



以沈毅精神作答使命担当，千年古镇谱写新篇章

古溪镇全力打造区域性工业经济强镇



■ 张梦静 孙权 韩登军

站在“十四五”开局新起点，作为地处黄桥老区的江苏省泰兴市古溪镇如何真抓实干，实现乡村振兴？这是一个历久弥新的永恒课题。

一代人有一代人的使命，一代人有一代人的回答。6月23日，记者走进古溪镇，缅怀沈毅烈士，走进工业集聚区，深入农村社区，漫步街头巷尾，深度探寻古溪镇党委政府和人民在新时代下的责任与担当，正在全力把古溪这座千年古镇打造成为区域性工业经济强镇、现代农业大镇、红色古韵文化特色小镇和绿色生态宜居中心集镇。

沈毅是中国共产党原江苏三泰地区（泰兴、泰州、泰县）党组织的创始人。1926年，他在如今的古溪镇刁家村创建了扬泰地区第一个农民夜校，农民协会、农民运动委员会及塾师联合会。组建了扬泰地区第一个党组织——中共江浙区泰兴独立支部；创办了江苏省第一个农村经济合作组织——“醒农合作社”；组织领导了著名的“七·二”围城斗争和震惊大江南北的“五·一”农民暴动。他是泰兴第一位县委书记。1928年6月28日，28岁的他为党、为人民的解放事业流尽最后一滴血。

落其实者思其树，饮其流者怀其源。古溪镇党委书记周旭表示，“从古溪革命火种星火燎原至今，已有近百年历史。我们作为后来人，学习沈毅，就是要发扬光大他的精神，承担更多社会责任，继续以巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴，增进人民福祉，让‘幸福’链接到全社会。”

打造产业集群区

2010年乡镇合并后，古溪工业集聚区分成古溪点和横垛点，近几年来，已经形成了以发电机组、机械加工、金属拉丝、医疗器械、皮革机械和纺织服装为支柱的产业格局，古溪工业集聚区现有企业60多家，其中规模以上企业9家，古溪工业园区企业年开票销售收入接近20亿元。横垛工业集聚区现有企业40多家，其中规模以上企业4家，年开票销售收入超8亿元。

通过以传统产业转型升级为主线，以项目带动集聚、特色突出优势、创新推动转型、品牌引领市场的途径，坚持传统产业转型升级，引导企业把技术改造、嫁接重组和品牌创建作为传统产业转型升级的主要途径，提高传统产业附加值和核心竞争力。坚持特色优势产业的培育和扶持，培育以发电机组为传

统主导、节能环保装备产业和医疗器械为新兴先导的特色产业，支持具有核心技术的高技术企业发展，加强创新型龙头企业和创新载体的引进与培育，全力增创转型升级新优势，做大做强产业规模，做强产业特色。

2016年1月，由江苏省工程咨询中心对镇工业集聚区古溪点的产业发展规划进行了修订，按照“优化提升两大传统产业、扶持壮大医疗器械产业、积极培育发展精密机械产业”的产业发展路径，提出“两条发展轴+六大功能片区”的总体产业空间布局。即星光路产业联动发展轴、苏东路产业联动发展轴两条发展轴和科技研发区、科技孵化创业区、发电机组生产区、铸锻产业生产区、医疗器械生产区、精密机械生产区六大功能区。按照新修订的规划，星光路产业联动发展轴已全面完成，苏东路产业联动发展轴和六大功能区的框架已经形成。

2020年，全镇实现工业开票销售收入35.4亿元，工商税收收入2.19亿元。加强产业集聚发展，基本形成了发电机组、金属拉丝、机械铸造、医疗器械、纺织服装五大主导产业格局。加快规上企业培育，发展形成规上工业企业22家、限上批零住餐企业8家、规上服务业企业3家、资质上建筑业企业6家、房地

产开发企业1家，其中开票超千万元的企业34家、超5000万元的企业6家、超亿元的企业2家。

提档升级传统产业

这个镇紧紧围绕“科技兴镇、质量强镇”目标，不断调优工业经济结构，高质量、高标准推进工业经济转型升级。星光发电、莹普智能、享颂机械、金龙机械等企业进行泰州市高新技术企业申报。星光发电、苏东化机、恒熠技术等一批有影响力的企业，与国内知名大学共建产学研基地6个，申请发明专利10余项，授权专利7余项，签订科技合作协议。2020年，星光发电成功通过国家两化融合管理体系审核。

扎实推进分类分档管理工作，镇党委政府制定了《古溪镇促进实体经济高质量发展十条政策措施》，针对星光、苏东等a类、b类企业进行奖补，鼓励企业加快发展速度。同时注重做好五未土地的处置工作，持续加大存量用地盘活力度，盘活八桥中学原闲置地块新上昌华、庆科项目，投资总额超亿元。

加快培育新兴产业

发挥医疗器械在外销售能人优势，加大

医疗器械生产项目的招引力度，医疗器械产业园新征土地40亩，新增建筑面积2.6万m²，园内新引进精仪器医学实验器材、新进医疗医学检验器材、优尔医疗眼科手术刀、庆科健康智能电动轮椅、昌华金属高端护理病床、华翰医疗医学检验器材生产等项目6个。

同时，科技创新逐步发力。2020年，高新技术产业产值占规模工业产值的比重达45%以上，规模以上有研发活动的工业企业占比达66%，较2015年分别提高40%和42.3%。全镇现有省级高新技术企业5家，产学研合作基地4个，建成创新型乡镇新型信息公共服务平台3个，通过柔性引才引进专家、教授、学者9人，申请发明专利30余项，授权专利70余项，工业园区获批“省中小机电产业园”称号。

星光发电成功申报三部委高新技术企业，双羊皮革机械荣获省科技进步二等奖；恒熠公司获得9项实用新型专利授权，高精合金焊丝项目用于高铁、航天领域，部分专利填补国内空白；宏业钢丝等拉丝企业对拉丝生产线和表面处理装置进行改造，实现节能减排，产能同步提升；铸造企业实施关停并转，投资高效节能设备，淘汰落后冲天炉，新上中频感应电炉。

古溪镇企业巡礼

江苏星光发电设备有限公司创办于1974年，是国内生产发电机组较早的厂家之一。公司占地面积86000平方米，建筑面积55000平方米，固定资产8000多万元，现有员工668人，其中高级技术人员106人，专业技术人员456人，在全国设有46个销售服务部，随时为用户提供设计、供应、调试、维修一条龙服务。用一流人才，建一流的企业，造一流的产品，创一流的服务，倾力打造国内一流企业。

从1992年起，公司一直为“国家内燃机发电机组质量监督检验中心”检验合格的发电机组制造厂商，通过ISO9001-2008质量体系认证，ISO14001:2004环境管理体系认证，GB/T28001-2001职业健康安全管理体系认证并获得自营进出口资格、信息产业部入网资格、中石油入网资格、中国移动入网资格、船用机组制造资格。

公司拥有先进的检测设备、现代化的生产工艺、专业的制造技术、完善的质量管理体系，具有雄厚的研发技术实力。可提供3KW~2500KW各种规格普通型、自动化、

四保护、自动切换、低噪音及移动式等高品质、低能耗的发电机组以满足客户的一切电力需求。可满足用户不同电压、不同频率的要求，以及多台机组并联供电系统。近年来公司与上柴、潍柴、瑞典沃尔沃VOLVO、美国CUMMINS、英国PERKINS、德国DEUTZ、韩国DAEWOO、德国MTU、上柴、玉柴、潍柴、济柴、无动等公司进行广泛合作，并成为(OEM)配套工厂和技术中心，为开拓国际市场奠定了坚实基础。

江苏苏东化工机械有限公司创建于1956年6月，从事压滤机的研究、设计和制造，是复合橡胶板、增强聚丙烯板和不锈钢板压滤机制造的专业厂家。现有员工500多名，其中各类工程技术人员105名。公司设备精良、检测手段齐备，具有雄厚的技术力量和产品开发能力，拥有多项国家专利和自己的知识产权，已发展成为全国压滤机制造行业的龙头企业之一。

公司生产的“三A”牌压滤机系列产品，通过省级技术鉴定，获国家专利，是原化工部定点产品，国家生态环境部首批认定产品，荣获“中国高新技术、新产品博览会金奖”，第二届全国环保产业暨第四届国际环保展览会银奖，江苏省环保百强企业。“三A”牌

压滤机被授予“江苏省用户满意产品”、“江苏省质量信得过产品”和“江苏名牌产品”称号；“三A”商标获“泰州市知名商标”、“中国市场知名品牌”和“中国压滤机质量公认十大知名品牌”称号。

江苏恒熠金属制品有限公司主要从事金属制品研发与生产。主要产品有橡胶履带用钢帘线，工程轮胎用钢帘线，以及铜铝复合线材研发及生产的企业。

2017年7月，恒熠公司与北京工业大学进行了产学研的合作。采用创新工艺及新技术合作研发“新型高强铝合金焊丝”。产品可广泛应用于航空航天、高铁、汽车等高档领域的高效自动化焊接，性价比高，取代进口焊丝，具有广阔的市场应用前景。为我国机器人智能制造、新材料技术创新及应用等做出贡献。

公司已完成一期3000吨铝合金焊丝设备流水线，新产品通过了江苏省工信局产品的验收鉴定。表面复合涂层铝合金焊丝，属国内首创，达到国际先进水平。目前，中国铁建等单位企业已经合作使用。公司计划经一期和二期项目建设。

泰兴庆科健康科技有限公司成立于2007年，由昆山福宏康复科技有限公司投资

兴建，是一家从事医疗器械及康复用品生产和研发的高新技术民营企业，拥有30项发明专利，专业生产老年代步车、电动轮椅车、电动移位机、电动护理床等产品，年销售额突破3亿元，成为行业的领导者。



目前，公司电动轮椅项目于2020年3月开工建设，总投资6400万元，项目成功盘活了闲置土地，项目达产达效后，可形成30000辆/年电动轮椅生产能力，可实现年开票销售1.2亿元、税收700万元。